

今日12版

第164期 总第8668期

国内统一刊号:CN51-0098

邮发代号:61-85

全年定价:450元

零售价:2.00元



企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

3年飙涨900亿 租赁业创新唯快不破

◎作为平安集团“3.0时代”战略布局中的融资租赁，落子三年，资产规模已突破900亿之巨，成为行业新贵。

◆ [P5]

传统银行“触网”失败的五大原因

■ 吴文雄

近年来，随着互联网金融的崛起，使得传统银行感受到危机已经迫在眉睫。于是，很多银行都纷纷布局互联网金融，但在具体效益上，似乎并不理想。

为什么传统银行做不好互联网金融？原因有以下几点：

一、传统银行“转身”难主要在机制。互联网金融公司是从零做起，不会像国有银行那样受到一些既得利益的限制。客户在银行买理财，年化利率最多只有4.5个点，如果要银行把既得利益让给用户7.8个点，是非常不切实际的，无异于自砍手脚。

二、银行服务主体主要是大中型企业、地方政府等，主要以对公业务为主。理论上讲，银行的起跑线高于互联网金融平台，他们拥有很好的用户群，并且有强大的技术支持，为什么没有捷足先登，却给了“草根”机会，成就了互联网金融，其中最根本的原因在于传统银行体系服务的用户主要是一些大中型企业及地方政府，或者说他们主要服务于中国经济版图里最顶尖的那部分群体，包括国企、大中型企业、地方政府，这决定了其业务形态是以对公业务为主。

另一方面，消费型业务其实并不是传统银行所长，互联网金融之所以能够崛起，是因为其弥补了传统银行这方面的短板，服务民间资本里面那些小而分散的个体，以及有资金需求的中小企业。

三、银行受限于各种条框框。正是由于银行服务群体的特殊性，使得监管层会发放更多的牌照给他们。但是由于要严格控制风险，监管层又必须要出台各种监管条例去约束银行，包括其业务、资源的扩张，以及在业务创新方面，都会受到条条框框的约束。

反观互联网金融，其主要满足个人及中小企业的金融消费需求，在一个灰色地带蓬勃生长，使得平台有机会去不断的创新业务，创新服务，开始攻城略地。监管的滞后也给了行业足够的生长空间。

四、传统银行本身体制受限制。几百年的历史，使得银行思维固化下来。从前，他们过着不需要创新的日子，以至于现在他们都“懒于”创新。这种传统的思维模式及运营体制使得银行在模式上无法改革创新，束缚了其产品创新，同时也束缚了人才创新的主动性。因此才会出现银行人才流向互联网金融市场，甚至出现了银行高管辞职去互联网金融平台的案例。所以说，灵活也是一种激励机制、创新机制，是促使行业出现蓬勃发展态势不可或缺的一种手段。

五、用户更愿意使用新金融模式。互联网金融对传统银行的冲击不仅是用户群体方面，更在于其优良的用户体验，例如在银行贷款最少需要一周时间，而在互联网金融平台，最短可能只需要几分钟，而且纯线上的模式使得用户不用在银行大厅排队等待。

九天绿健康产业集团

aleen九天绿

专注健康产业

专注药食同源

专注治未病工程



伊贝实业

—中国高端鞋靴领跑者

<http://www.js-yb.cn>

Iphone,android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

“脱胎换骨”再造“新达竹”

——川煤集团达竹煤电公司改革脱困系列报道之经营管控模式变革篇



●图为达竹煤电公司分管生产技术领导到小河嘴煤矿现场指导设备技改工作

■ 杨涛 杨春

今年1到6月，川煤集团达竹煤电公司原煤、精煤完全成本分别为347.22元/吨、789.23元/吨，分别比预算下降39.55元/吨、17.45元/吨；完成修旧利废、回收复用创效达1120.4万元，创企业历史以来最好效果；管理费同比减少920万元，企业营业收入、经营现金净流量和安全指标实现了半年目标。

7月27日，川煤集团达竹煤电公司上半年经济活动分析会，一连串凝聚着达竹人汗水的数据，成为达竹煤电公司强力推进企业经营管控模式变革的最好注脚，也为当下企业保本保命经营注入了一剂强心针。这源于达竹煤电公司自上而下脱胎换骨式的经营管理模式变革改造。

“脱胎”，达竹转型“裂变”

在企业管理方面，有句话叫趋势大于优势。面对残酷的市场洗礼，达竹煤电公司生产经营异常严峻，企业经过几十年积累和发展，在区域内拥有的地位和优势在这轮市场冲击下几乎荡然无存。

“变则通，不变则僵”。达竹煤电公司领导班子意识到发展困境的症结在于运营体制和管理方法的不适应，变革已是势在必行、迫在眉睫。在去年白腊坪矿、小河嘴矿、中山煤业变革经营管控模式的基础上，今年按川煤集团“改革脱困，结构调整，转型发展”工作部署，提出“变革管理、简政放权，分路突围”全面管理变革的思路。

当前市场环境下，煤炭企业要脱胎换骨，这种变革一定是系统化的，如果还停留在局部调整的小打小闹，变革只会失败。根据达竹煤电公司出台的《关于调整生产矿井2016年经营管理模式的意见》，以低成本战略为导向，大刀阔斧下放资金使用权、物资采购权、

一定额度投资决策权、工资总额和薪酬分配权、中层管理人员选聘权、产品销售权、灵活用工权等，还原了生产单位的市场主体地位，实现了从总部集权集管向生产单元分权分管的转变，建立企业管控新机制。

为防止“眉毛胡子一把抓”，达竹煤电公司根据各二级单位实际，实施经营管控模式差异化管理，根据竞争类和功能类的不同定位，对生产矿井、选煤发电厂、专业公司等二级单位实施分类定责、分类考核，推进这些单位因矿制宜、因地制宜制定经营管控模式变革方案，分类改革、分类发展，进而传递市场压力，激发了各单位分路突围的内生动力。

通过变革经营管控模式，达竹煤电公司从过去“集体吃饭、大象跳舞”的笨重集合体“裂变”成了现在各单位“分灶吃饭、自己当家”的一个个经营责任单元，公司机关总部也从过去什么都要管的“婆婆”，转换为现在监督、检查和考核的主体，推动达竹煤电公司由生产经营型向资本运营型转型、各生产单位由生产型向生产经营型转型。

这一变，天地宽。但对过去长期依赖公司总部调剂分配惯了的部分员工来说，带来的心理冲击力、不适应性可想而知。对此，达竹煤电公司通过形势宣传、简政放权、指标倒算、检查督导、绩效考核等方式，强力推进这场企业“脱胎换骨”式的经营管控模式变革。

达竹煤电公司成立了公司董事长为组长的工作领导小组，密集召开经营管控模式变革座谈会、工作会、动员会和推进会，首先统一公司各级管理层的思想，继而由公司党委工作部牵头，将经营管控模式变革宣传和形势任务教育相结合，在全公司深入广泛开展宣传教育活动，并在《达竹网》和《达竹矿工》开辟“经营管控模式变革”专栏，每天报道各单位工作推进情况，并刊发多篇具有导向性的评论员文章，引导全公司干部职工正确理解、支持和积极参与、推进变革。

变革阵痛是剧烈的，不仅深度影响了达竹固有的利益分配格局，还让各单位感受到强烈真实的断奶意识、危机意识、生存意识和市场意识、经营意识。重压之下，公司各单位纷纷成立经营管控模式变革工作推进机构，分别召开经营管控模式变革动员会和推进会，集思广益征求意见和建议，精心编制本单位的经营管控模式变革方案。对各单位在规定时间内上报的方案，达竹煤电公司逐单位逐项审查，重点包括方案是否具有可行性和可操作性？是否存在形式主义和推诿敷衍？是否触及深层级问题和问题实质？是否与公司整体变革方案相配套相适应？

有了方案，落地成为关键。达竹煤电公司组建了领导班子成员牵头负责、相关职能部门负责人参与的工作督导组。7月1日以来，公司领导班子成员亲率各督导组，多次深入各单位进行督导和检查。对督导中发现的问题，督导组不仅提出了尖锐、中肯的督导意见，还累计提出200余项针对性的改进措施，确定整改时间节点和整改要求，使变革负着压力有序推进。

“换骨”，达竹创新“聚变”

脱去了沉重的集权式经营负担，达竹煤电公司彻底改变了过去大包大揽、统一分配的“大锅饭”模式，转向以市场需求为导向、以目标驱动、分路突围的小团队集群作战模式，不搞盲从、病急乱投医般的变革，而是尊重市场法则，在组织变得更灵活、碎片化的同时，保留达竹煤电公司整体的资源共享优势和规模经营优势，让企业学会跳舞，增加灵活性。

今年6月以来，根据公司前期出台的经营管控模式变革意见，达竹煤电公司针对属于企业生产经营管理范畴内的生产经营预算指标、工资薪酬分配管理、人力资源管理、生产管理、煤炭调运销管理、物资供应管理、资

金管理等经营子项工作分别出台了管控办法和管控措施，明确了考核、奖惩措施。

各单位对照达竹煤电公司经营上的各项管控措施，均出台了经营管控模式变革实施方案，对生产、供应、销售等生产各流程实施简政放权，同时配套制定全面预算管理、资金及费用控制管理、材料成本控制、工资薪酬分配、煤质管控等子方案，建立了盈亏、收入、成本分析等制度，用以替代原有的各项管控措施。无论是管控指标、工作措施、考核手段、奖惩规定都较以前有大幅的细化、量化和硬化，目的是动员一切力量，穷尽一切手段，彰显向深化改革、变革管理要饭吃的决心和意志。

非常时期，需要非常手段和非常措施。进入今年下半年，达竹煤电公司重新紧缩、调整2016年各生产矿井主要生产经营指标，比如，小河嘴煤矿调整后的年度亏损指标就在年初的预算基础上再次下降了230万元，这些都需要该矿在今年后几个月去消化。其他生产矿井也同样如此，从公司到矿厂，再到区队（车间），再到班组和岗位，经营管控模式变革带来的压力层层传递，各层级使尽了“洪荒之力”推进改革。

金刚煤矿力推《管理人员经营风险抵押实施办法》，全矿干部职工从“我要变革”到“我要变革”和“我想变革”转变。同时，该矿在材料回收和修旧利废上做文章，各区队均组建了由队技术员全面负责，班组长密切配合的修旧利废小组，每月公布职工材料回收情况并兑现奖惩，调动职工回收废旧材料的积极性。

铁山南煤矿在月度经营考核会上动真碰硬，严格的考核奖惩让全矿各科、队拧毛巾一样拧出成本水分，加上生产组织有力，今年该矿各项经营指标完成情况位居公司各生产矿井前列。尽管如此，该矿机电科在7月份获得了1.9万节电奖励，但该科室却坚持不予以分配，而是留作全矿以丰补歉。

斌郎煤矿在经营管控模式变革上强抓全面预算管理，提出了“人人都是经营者，岗位都是利润源”的经营理念，在今年下半年对各采掘队重新下达了吨煤材料费、电费等成本费用指标，其中吨煤材料费在年初计划基础上几乎下降一半，以此倒逼区队围绕新指标主动作为。

柏林煤矿把全体员工工资薪酬分配改革与市场全面接轨，坚持工资分配与各单位的产品数量、质量、安全、本职工作挂钩考核，月度工资分配以月度计提和上月工资结余为基础，精确测算出当月可供分配工资额，既兼顾了以丰补歉，杜绝了分光吃光，又以工资杠杆传递了市场压力。

小河嘴煤矿今年井下生产地质条件发生变化，生产组织遇到极大困难，但该矿坚持推行“收入减支出等于工资”的倒算机制，将经营变革压力传递到科队、班组和岗位，重新界定辅助区队各工种、各岗位的工作职责范围，辅助队用工人数从236人减到176人，职责从29项拓展到39项，该矿各队职责内的计时工顽疾从此消失。

白腊坪煤矿在前期经营管控模式变革的基础上，以“以收定支、量入为出”的原则重新修订紧缩年初预算指标，严格按照“一指标、一措施、一考核”进行分解落实，努力实现“保生产、保安全、保资金链不断”的目标。[下转 P2]

